

# 核心素养理论下小学语文教学中培养思维能力的措施

◎李金祥

摘要：在个体成长学习道路中，小学既是夯实基础的关键时期，也是启迪智慧与思维的重要阶段。处于核心素养深化改革的教育背景下，语文教学主要目的在于增加学生的知识储备，培养学生的语言能力，拓展学生的发散性思维，进而使学生能够养成良好的学习习惯。语文知识本身包括阅读、写作、口语表达等多方面，每一方面都对学生语文能力要求较高，如阅读理解能力、交际沟通能力等。故此，如何在践行核心素养理念下开发学生的思维，是当前小学语文教学中重点研究的课题。

关键词：小学语文 思维能力 核心素养

小学教育是一项兼顾智慧与情感的“系统性工程”。新时代的小学生，接触到的新鲜事物较多，思想较为活跃，因此教师应该深入挖掘语文教材的内在价值，激发学生的想象力，培养学生的各项思维，进而提升学生的语文核心素养。

## 一、打造趣味性教学课堂，唤醒学生的学习思维

通过多方调查研究表明，对学习活动中起着决定性作用的两种因素主要有：智力因素与情感因素，二者之间具有一定的关联性，不可分割。所谓情感因素，主要包括学生的学习兴趣、心理特征、性格情性、学习动机、学习偏好等，虽然说这些元素无法直接参与语文课堂的学习，但是能够在无形之中发挥着一定的指向甚至引导作用，进而对小学生的学习产生“情绪智力”的影响。小学生心智发育尚未成熟，仍然处于以兴趣为核心的学习阶段，因此在语文教学中，教师应该合理创建趣味性的教学课堂，吸引学生的注意力，激发学生的学习兴趣，开展各种趣味活动，进而培养学生的发散思维与稳定的学习心态。举例来说，在学习《陶罐和铁罐》这节课时，教师可以提前做好教学道具，如陶罐和铁罐相类似的衣服与帽子等，并鼓励学生通过角色扮演的形式将这则小故事演出来。这样一来，既可以引导学生积极参与课堂教学中，还能够增强课堂的趣味性，提升语文教学效果。

## 二、创新语文问题设计，培养学生质疑思维

英国哲学家罗素曾说过：“集体智慧不能完全代替个人才智。反对既定观点的

个人向来是一切进步的源泉。苏格拉底、耶稣和伽利略都受到正统思维的非难。”思维的产生首先应该学会质疑，学习与思考相结合，才能够开辟新的知识天地。小学生在学语文过程中，教师应该合理发挥问题导向作用，激发学生的质疑精神与质疑思维，使学生能够主动探索新问题。故此，在实际语文教学中，教师要合理设计趣味性问题，并从不同层次开发学生学习思维，启迪学生深入思考，拓展新思路。例如，在学习到小学语文知识《呼风唤雨的世纪》时，教师可以引导学生对“呼风唤雨”这一次进行深入理解，可以引入《西游记》中孙悟空呼风唤雨的视频，并引导学生说一“当下科学技术使人类生活大大改革，处于21世纪与之前发生了怎样的变化？”这些质疑的问题可以激发学生的联想，使学生通过不同角度理解文章结构，培养学生主动思考的质疑思维。

## 三、采取多元化教学模式，培养学生的创新思维

小学生正处于天真烂漫的孩童阶段，是培养学生价值观念的重要时期，也是开发学生思维能力的关键阶段。但是，学习思维的培养绝非一蹴而就，而是需要长期的教育与训练。在这一过程中，教师应该引进多元化的教学模式，培养学生的创新思维。小学生大多数为“00后”“10后”，对于信息技术颇为熟悉，因此教师可以利用多媒体教学设备开展教学。例如，在学习到《草原》这节课时，教师可以鼓励学生每个人在课下准备一些关于草原的图片、视频、歌舞等，并介绍一些自己印象中的草原景象。学生可以通过各种软件制作短视频等简单形式，“还原”自己心

中的大草原，创新学习思维，增加学习趣味性，提升语文教学效果。

## 四、结语

教育即成长。在小学阶段，开展素质教育能够培养学生的审美能力、发散性思维、人文情怀等，使小学生受益终生。故此，小学语文教学要合理构建趣味性教学课堂，优化语文教学问题的设计，采取新媒体教学、翻转课堂等多元化教学模式，激发学生的学习兴趣，鼓励学生养成坚持不懈的学习习惯，进而端正学生的思维方式，促进学生的全面发展。

## 参考文献：

- [1] 拉毛吉. 核心素养背景下的小学语文阅读教学探究[J]. 科学咨询(科技·管理), 2020(10): 247.
- [2] 李润梅. 现代化教学手段在小学语文教学中的应用思考[J]. 学周刊, 2020(29): 111-112.
- [3] 张亭亭. 核心素养下小学语文高效课堂的构建研究[A]. 教育部基础教育课程改革研究中心. 2020年“教育教学创新研究”高峰论坛论文集[C]. 教育部基础教育课程改革研究中心: 教育部基础教育课程改革研究中心, 2020: 2.
- [4] 章莉. 着眼核心素养 启迪语文思维——基于核心素养理念的小学生思维能力培养探究[J]. 语文教学通讯·D刊(学术刊), 2020(05): 54-56.

作者单位：

安徽省阜阳市界首市大黄镇大黄第一小学